

弘扬英烈精神 铸牢忠诚警魂

编前话:

为认真学习贯彻习近平总书记给中国人民公安大学在读英烈子女重要回信精神,深入推进第二批主题教育,省公安厅日前组织开展了“弘扬英烈精神、铸牢忠诚警魂”主题征文活动和主题演讲比赛。广大民警辅警踊跃参与,紧紧围绕主题,以充实的内容、深情的表达,展示公安英烈和先进典型的感人事迹,抒发了对党的无限忠诚和积极投身公安事业的坚定信念,激励全警矢志不渝做党和人民的忠诚卫士,以更加昂扬的姿态奋进新征程、建功新时代。本刊今日刊发获征文一等奖作品和演讲比赛一、二等奖获奖作品,与读者分享这份奋进的激情。

● 主题征文一等奖作品展示 ●

□ 崔涛

1

连日阴雨将穹冥洗得天青色汝瓷一般,衬着半明半昧的日光不时呈现浓淡相宜的变化。大清河两岸密密蓬蓬的芦苇葱郁连营,漾漾碧波略显湍急、不时卷起个漩涡,让人泛起梵高的《星夜》。旁边那苍灰色的长桥,默默地见证着此间沧桑变化、人生过往和铭心故事。青空、蒹葭、川流、石桥似又构成一副浅绛丹青,耐人寻味。

“救命!救命啊……”夹杂惊恐的疾呼瞬间击碎了静美的画卷——桥下不远处,水中个人挥舞双臂胡乱扑腾、起伏不定,岸边的同伴举足无措、焦急呼救。河沿上有个过路的司机见状一脚刹住车,跳下来还没等上前,身后“嗖”地掠过一道瘦削的身影,直向水边冲过去。他穿的那件执勤反光背心格外耀眼,边跑边卸下身上的装备,也顾不上脱衣服,一个猛子扎进河里,奋力游向溺水者。那是个警察。

2

天色晦暗,沁润着雨丝,不免有些许湿凉。老胡嘬了口烟,望着墙上挂的一面锦旗发呆。枣红色的天鹅绒显得格外庄严肃

重,四边缀了明黄的流苏,上面烫了两行金字:救人危难好民警,见义勇为真英雄。左下方署了老胡的名字、日期,“受赠人”却还空着。

前两天老胡和朋友去大清河钓鱼,谁成想大鱼咬钩把鱼竿拽跑了,老胡着急抢竿逮住鱼,不料雨后湿滑不留神掉进河里。幸亏一个路过的警察及时施救,才算捡回条命。老胡不会水,当时在河里拼命挣扎,吓得不行,心想这回算交待在这儿了。突然听到一声大喝:“别怕,我来救你!”随即背后伸过一只有力的手,一把揽住自己往岸边游。中途二人被漩涡卷散了,那人又返回来拽他。最后离岸近了,有个当地村的司机一起帮忙才把他拖出水。老胡惊魂未定、瘫软在地,只记得那是个相貌精干黝黑的小伙子。后来听同伴说,那个警察为救他累得够呛,吐了好几口水。问他叫啥名,人家摆摆手,腿打着颤就走了。

3

老胡拎一筐自家的柴鸡蛋去河边的村子谢那个司机。来到村委会,书记帮着把人喊过来,司机再三推辞才收下鸡蛋,说该好好感谢的是那个警察,要不是他,我也救不了你。得知老胡找不到人,书记琢磨着许是辖区派出所的,说要不我带你去所里认认。

“这……我空着手去不合适吧?”

无名的锦旗

“拉倒吧,你给人家拿东西人家肯定不收,听我的吧,走!”

所长热情地把他们让进会议室,得知来由后算了算日子,“肯定不是我们所的。前阵子闹洪水,有几个村受灾,我们这几天全忙着帮老百姓回迁呢……”

老胡听了有些失落,局促地左顾右盼,却被墙上的一面殷红的锦旗所吸引,驻足端详良久。

“都是过去的荣誉了。”所长大咧咧地说。

回家路过一个受了洪灾的村子,瞅见辆大客拉来一车的警察,老胡乐了——他们个个警服外边都套了件反光背心!大家纷纷下车领了工具,走上街道打水铲泥运垃圾,干得热火朝天。老胡在人群里穿来插去,左看看右看看,也没发现要找的人。有个老民警见了拉住他:老哥,有什么需要帮忙的吗?老胡说明原委。

“肯定不是我们的人,这是市局派下来支援咱们灾后重建的,今天刚到……”

4

老胡找人做了面锦旗,挑了他觉得最好的款色。只是写受赠署名时却犯了难。商家说先给空着,等找到人随时把名加上就行。

照着派出所那样把锦旗端正正挂在自家墙上,对着发呆。媳妇儿过来揉

了老胡一把,“你说你这么大人了,知道开闸泄洪还非得去钓鱼,真有个三长两短的,我可咋办?更别说救你的小伙子,要有个好歹看你咋跟人家交代!整天坐这儿对着旗瞪俩眼珠子有啥用?还能瞪出联系地儿来?”

“行了行了,少唠叨两句吧!我找不着人还烦着呢,跟你有啥好法儿似的……”

“我看救你的视频都上抖音了,不少评论都说小伙子看着像交警呢,你咋不去交警队问问?”

“交警?还上抖音了?那我这不丢人都丢到网上了?”

雨终于不再飘,苍穹新沐,晕染着淡淡的青。

5

交警中队长递给老胡一杯茶,“老哥,你刚下水救人的小伙子不就是我们队里的王彤嘛!上个月连着几天大雨把路都淹了,这小子三次蹚水救助抛锚车,还上《焦点访谈》了,说的是这事儿吧?”

“上个月?抛锚车?对不对,我说的是下河里救人,就前两天、大清河、救我!”

“下河救你?那就不对了,王彤母亲住院了,我给放了几天假让他回去伺候老人了,那应该不是他。”

“咱这还有没有别的小伙子也瘦高个儿,黑黑的?”

中队长哈哈笑了,“我们小伙子个个都那模样,瘦是累的,黑是晒的。你这事儿还真没听说……”

老胡握着卷得齐整的锦旗悻悻而去,队长一直送到院里。还没出大门,迎面过来个小伙子,穿着耀眼的反光背心,瘦瘦的、高高的、黑黑的,昂首阔步好像脚下带着风。老胡瞪时两眼冒光,冲上去一把攥住他的手,把小伙子弄蒙了。

“就是你!”老胡拉着他到队长跟前,激动不已,“我找的就是他!”

“他?他不就是王彤嘛!”

弄清来龙去脉,王彤挠着后脑勺。

老胡缓缓展开锦旗,略显尴尬,“之前因为一直找不着你,做个锦旗都没写名呢……”

“写啥名啊,只要穿上这身警服,换了谁都会往水里跳!”

煦日破空,晴天万里。那面无名的锦旗在风中轻扬漫卷,阳光照耀着上面的金字,映射出熠熠华光。

(作者单位:廊坊市公安局留置保障支队)

长大后我就成了你

——写给天堂里的父亲

□ 杨旭

成年后,我一直都想给你写一封信,一直都想和你说说心里话——属于父子间、两个男人之间掏心窝子的话。可你知道的,就像你当年一样,警察嘛,每天总有忙不完的事情。爸,就今天吧,咱们爷儿俩好好唠唠嗑。

2019年12月,你牺牲后20年,经过考试,我终于如愿成为一名人民警察。而且,在我多次申请后,也成了和你一样的刑警。当年那个瘦弱的九岁小男孩,如今长成了健硕的大老爷们儿。最重要的是,我成功地长成了另一个你!我知道,这才是你最高兴、最愿意看到的!行啦,瞧你笑得满脸褶子。是啊,如果你在,一准儿是一个满脸褶子的老头儿了。

可是爸,你知我有多遗憾吗,我多遗憾没能看见你满脸皱纹、白发苍苍的样子!在我的眼里、我的心里,永远是你39岁的模样:你满头的黑发、笑起来眯着的小眼睛……还有你骑着自行车,后座上载着我,穿过城镇的街道、穿过即将成熟的麦田,一路骑行几十里地,去看望爷爷奶奶的场景。风从我的脸颊拂过,暖暖的,还带着你身上烟草的气息。爸,那种温暖,在我九岁之后的梦里,在我想你时,总能够如期而至。今天,郑重地说一句:谢谢你!感谢你给我的爱,感谢你成为我的榜样,感谢你让我遇见更好的自己!

爸,让我为你点上一根烟吧,可别像以前那样,剩下个烟屁股还得使劲儿嘍一口,就是舍不得扔。爸,你没想到吧,我越长大,就越懂得你,越能理解你。你当时的压力有多大啊,上有年迈的爷爷奶奶,下有不懂事儿的我,中间还有一个病病殃殃的妈妈。1997年,你从部队转业后,被分配到了公安局刑警队。你得学业务、办案子,带妈妈上医院、抓药熬药,还得顾着几十里地外的爷爷奶奶。亏了你儿子我从小就不让你操心,所以你都怎么管过我。唉,还不如当初不懂事儿呢,你就是打我几回,咱们爷儿俩也多几次交流啊!

跟你汇报汇报我的工作吧。我知道,你早就急着听了。我现在电信诈骗,前些日子我和三个兄弟刚从河南抓回两个电信诈骗犯罪嫌疑人。老爷子,你不知道,我们哥儿四个到河南以后,盯了好几个钟头的视频才锁定一个地方,不错眼珠地蹲守。还真是功夫不负有心人,夜里十一点半,到了儿让我们给蹲着了,成功地将犯罪嫌疑人抓获。连夜突击审讯后,第二天下午我们就把人带了回来,哥儿四个近50个小时没合眼。爸,你不知道,回来后我整整睡了12个小时。爸,你猜,这两年我们破了多少电信诈骗?180多起!你肯定想不到吧?挽回经济损失1300多万元,哈哈,你的小眼睛都该瞪大了!爸爸,我就是让你为我骄傲!你是我的骄傲,我也要成为你的骄傲!!

爸,我都给你点了5根烟了,幸亏我妈今儿没在家。你一定还记得因为吸烟,我妈总是唠叨你吧?!可是自你走后,每年你的生日和祭日,妈都会亲手为你点燃一根烟。爸,我妈过生日,我给她买了一对金耳环,蝴蝶结的,我妈可喜欢了,花了一千八呢,这可是替你送的啊,怎么着你也得夸夸我吧。

爸,我知道你想听的还多着呢,可是你看,队里来电话了,我又要上任务了。下次,下次吧,我肯定多陪你唠会儿。唉,爸,这句话恐怕你是最熟悉的了,当年,你也总是这么说。爸,我真得走了。你就放心吧!

(作者杨旭,唐山市丰南区公安局刑警大队民警,系丰南区公安局烈士杨连彬之子。杨连彬烈士生前也是一名刑警,1999年9月16日执行任务时壮烈牺牲。)

□ 龚贺

我入职公安从事文字工作已有12个年头,能与文字结缘全因时任政治处主任王军校同志主持面试时曾问过我的一个问题:生命的宽度是多少?我当时的回答虽不尽如人意,却也比其他参加面试的同事好很多,分配到政治处后,他让我在工作中寻找答案。

12年间,我在一代代栾城老公安口中了解到许多不为人知的故事,也在各级媒体刊发了7500余篇新闻稿件,用笔触和镜头记录下2000余个精彩瞬间。时至今日,我好像明白了当初主任面试我的考题答案。

镜头一

1940年,由于当时抗日环境十分残酷,中共栾城县委以及民主政府机关被迫撤离栾城,只留下原手枪队(又名锄奸队)继续坚持斗争。但由于当时形势所迫,手枪队后来新扩充吸纳的一部分人中,有些缺乏严格的政治审查与思想教育而背叛了革命,对党的建设造成了极大的破坏。为了消灭叛徒,恢复组织建设,1941年5月,栾城公安局在冀中六分区抗日根据地成立并重新组建警察队(俗称手枪队),郭凤海和郭金山就是手枪队中的一员。

1941年6月,同志们分散返回栾城境内后,开展隐蔽战争,并将叛变革命的主要案犯一一清算、剪除。他们的行动,给日伪军造成了极大破坏与损失,手枪队也成为了日伪军、反

灯塔

要,警方启动了应急预案,部署警力在全域范围内查缉嫌疑人员和嫌疑红色面包车。17时10分,指挥中心发现嫌疑车辆。17时20分,面包车闯入卡后咆哮着奔向衡水公路南赵村道口。这是民警高军海所在卡点,如果是普通人,看到如此车速一定会下意识躲开它,而高军海没有这个“下意识”,他选择了逆行而上。当红色巨兽越来越远,他的眼神也越发地凌厉又充满着肃杀之气,高耸的停车手势如破石而生的悬崖松柏笔挺而坚定。车毫无减速迹象,人毫无避让之意……后来,案破了、人抓了,而高军海也将自己定格在了36岁。

镜头三

栾城公安分局有位民警叫石采云,她是公安烈士石贞良的女儿。她在案侦派出所做户籍民警时,我曾有幸记录过一个关于她的精彩瞬间。

2016年2月4日,农历腊月二十六,石采云赶在春节到来前为辖区居民小婷送去户口本,这是她跑了大半年才办下来的户口。小婷那一年上小学六年级,马上面临小升初。石采云在2015年夏天的一次入户采集信息时得知了她没有户口的情况,不仅自己往返于分局、市局递送材料申请绿色通道,还搭钱为她

一封“家书”

□ 安俊琦

2021年我毕业于公安院校,但是想当警察的梦想比考上公安大学还早……2011年,我和最好的朋友接到当地重点高中录取通知书,却传来了他父亲因公牺牲的噩耗。他的父亲叫武永峰,因连续一周奋战在一线突发心脏病,不幸因公牺牲。我永远忘不了去好友家中吊唁时,他满眼泪水死死地盯着天花板,就是不让一滴眼泪洒落下的坚强,也永远都忘不了他父亲牺牲时的样貌。那时的我们还小,在只知道玩耍的年纪,我的好友却变得特别坚强和成熟,我后来问他为什么不哭,他说:“我爸爸在牺牲前就留下了一封‘家书’,信中写到,作为一名治安警察要随时做好面对危险和牺牲的准备,如果有一天我真的光荣牺牲,伟伟你一定要坚强地照顾好妈妈和你自己,并且要骄傲地明白爸爸的牺牲是为了守护这一方百姓的幸福和安宁。”他湿红的眼眶中体现出的就是他作为公安英烈子女的骄傲与坚强,那是我第一次如此向往一个职业,如此向往将守护百姓幸福与安宁作为信仰的人民警察。

于是我发奋读书,考上了中国人民公安大学。第一堂课上,老师问:

“为什么选择了公安大学?”台下有说工作稳定、有说警服帅气、有说要伸张正义除暴安良。老师严肃地回答我们:“和平年代选择公安是一种勇气,因为你们选择的是为数不多会面对流血牺牲的职业,在因公殉职时,有谁考虑过自己会面对流血和牺牲么?”刚才还欢声笑语的课堂瞬间安静了,我看着老师坚定地地点了点头,因为这不是我第一次面对这个命题,中考以后我一直向往着这个职业并以我的好友为榜样,关于牺牲和奉献,我的心里早已有着答案。

2016年初,成都邛崃公安发布了一首歌曲《警察不可以不勇敢》,那时的公安大学从课堂到食堂,几乎所有学生都在听:“我们可不可以不勇敢,当伤太重心太酸无力承担……”看着歌曲MV中出现公安英烈薛永清、张铁英的身影,想起上课时老师给我们讲的很多民警处置现场而受伤牺牲的画面,我不禁再一次问自己,虽然已实现梦想头顶警徽,但我能否算是一名合格的学警?面对前辈们遇到的危险,我是不是也可以做到同样的处置,我有没有像武永峰叔叔那样留下“家书”的勇气,是否已经做好了献身公安事业的准备?

于是,为了保家卫国,也是为了

更好地磨砺自己,我选择休学参军。2018年底,我在海军服役。一次领导找到我说:“小安,你是独生子女也是大学生士兵,这次任务本不该你去,但是现在组织需要你,你考虑下,要不要去,去的话,就留下一封‘家书’。”一瞬间,关于“家书”的种种回忆涌上我的心头,我当即回答:“去!保家卫国牺牲一切是军人的天职,早在公安大学时,我就已经做好了成为一名警察而为守护百姓献出生命的准备!”

2021年,我顺利毕业,选择回乡到张家口市公安局工作,回到我好友父亲生前战斗过的地方。正式成为一名警察后,我才更明白当代民警的辛苦与不易。前几天采访南营坊派出所的一名辅警,他讲述在一次抓捕中,嫌疑人毫无征兆地从背后抽出砍刀挥向他们,而他胳膊上那一条长长的深深的撕裂的伤疤,时刻在证明着当时的危急。我问他:“害怕吗?”他说:“事后会,但是当时顾不上,因为身后几米就是围观的百姓,所以我选择迎着刀冲了上去。”那一瞬间,我看到了武永峰叔叔的身影,也想起了张家口公安中千百个和武永峰叔叔一样为守护百姓幸福和安宁而牺牲奉献的前辈们,不禁红了眼眶。

和她母亲做亲子鉴定办理出生医学证明,最终赶在春节前为小婷办理了户口登记,顺利落户。后来,国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见颁布实施,石采云又为许许多多像小婷一样的家庭办理落户手续,她用自己“宁可多跑路绝不漏一户”的工作作风感染了身边每一个人,也得到了领导和同事的认可。后来在一次座谈时,我问她工作动力是什么,她告诉我,是她的父亲,父亲在天上看着,绝不能为他抹黑。

二级英模李志刚的儿子李建磊现在就工作在栾城分局他父亲曾经战斗过的岗位上。自从李建磊参加工作后,他就一直追寻着父亲的脚步从未懈怠,他说他从未迷茫过,他的父亲是他的灯塔。烈士高军海的女儿高媛,现在是石家庄市公安高新经济技术开发区分局一名警察,她从小就立志做爸爸那样的人,后来她也如愿重启了父亲的警号。

每一个人心中都有一座灯塔,或是指引,或是鼓励,或是丰碑。石家庄市公安局栾城分局每名民警心中也有一座灯塔,栾城公安自1941年成立以来,共有数十名公安民警牺牲在了这方热土。“老百姓就是天,为了要天不塌,受多少伤也愿意!”他们明亮、炽热、刚烈又温馨,凝聚着一代代栾城公安人的心,照亮着一代代栾城公安人前进的路。

(作者单位:石家庄市公安局栾城分局)

今年9月28日,习近平总书记给中国人民公安大学在读英烈子女回信,当天一早,我的老师、同学、同事全在转发这条振奋人心的消息。习近平总书记的重要回信饱含深情,满怀对公安英烈子女的深情关怀和对公安院校学子的高度期望。身为公安大学的毕业生,我对信中饱含的深厚期许和至高无上的使命有着深深的共鸣。我不禁想起我在部队写的那封其实只有一句话的“家书”:爸爸妈妈,我爱你们,我是一名战士,为国光荣牺牲是职责所在,请不要记恨我,倘若我来生,还请让我再做你们的儿子!

时至今日,虽然已经上班两年,父母依然两天一个电话担心着我,回想起公安英烈武永峰叔叔的事迹、回想起自己在警校和部队中面对牺牲的思考和成长、回想起工作以来采访的每一位在岗位上无私奉献的民警,我也早已像武永峰叔叔那样,将我之前的“家书”修改并悄悄留在家中,而这份“家书”正是所有党领导下的人民警察都矢志不渝为之奋斗的一句誓言:

我是中国人民警察,我宣誓:坚决拥护中国共产党的绝对领导,矢志献身崇高的人民公安事业,对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,为捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁而英勇奋斗!

(作者单位:张家口市公安局政治部宣传处)